

青岛自贸片区亮出制度创新“成绩单”

发布2025年度31项高效能制度创新成果 超半数成果为全国首创

本报12月26日讯 26日,市政府新闻办举行“2025年青岛自贸片区高效能制度创新成果”新闻发布会。作为国家改革开放综合试验平台,今年以来,青岛自贸片区深入实施自贸试验区提升战略,与各部门通力协作,探索形成了31项高效能制度创新成果,其中,1项上升为国家制度规范,5项获国家部委创新备案或作为典型案例推广,25项获省政府及省级部门推广、认可。

一年来,青岛自贸片区聚焦便利升级,构筑跨境贸易新生态。围绕货物通关、税收服务、规则对接等关键环节,开展全链条、深层次改革,推动贸易流程更简、成本更低、效率更高。

通关服务持续优化提速。创新开展进口舱单核注核销“一对多”模式改革,将进口舱单核注核销由“一对一”优化为“一对多”,物流时间缩短2天以上,舱单分票每票节省200-300元。全国首推“循环包装物料”进境监管新模式,每批次货物通关节省7-10个工作日,预计为青岛关区近400家企业年节省费用8500余万元。全国率先实施“样捷通”实验室检测样品运送新模式,送检平均时长压缩30%,单个集装箱节省物流费用约200元。创新打造进境散粮智慧查验新模式,散粮表层检疫时间由半天缩减至1小时,卸货效率提升66%。

信息共享助力降本增效。创新打造“税·关信用通”AE0共享赋能模式,高资信企业实现通关、退税双向便利。全国首创原产地证书管理信息互认模式,实现证书办理“一次审核、一次核查、一体防范”,每份节省1-10天材料或核查等待时间。率先探索成品油贸易企业分类分级涉税服务管理模式,实现对成品油贸易企业精准画像、动态监管和差异化服务,保障守法企业合法权益。

国际规则衔接实现突破。创新锂电池货物出口分类管理模式,小型锂电池物流时间缩短62.5%,单个集装箱物流成本降低5000元,储能系统单次物流成本节省100万元。在全国率先推出轮胎产品“前置检测”便利化出海新模式,检测合格出口的轮胎在沙特港口实现零退运、零销毁,质量纠纷风险降低超90%。

一年来,青岛自贸片区聚焦服务优化,塑造营商环境新优势。围绕企业经营全生命周期,在准入准营、要素供给、纠纷化解等领域深化改革探索,提升政务服务精准化、智能化水平。

政府管理改革深化拓展。在全国率先开展经营主体登记注册代理服务规范化改革,促进代理服务行业规范发展,填补国内政策空白,2025年9月经试点后上升为国家制度规范。全国首创税务争议议前调解制度,通过降低争议化解门槛,有效保障纳税人缴费人合法权益,降低维权成本。创新推出建设用地规划许可证及规费缴纳免申请“无感办理”,实现两个办事环节“零申请、零材料、零跑腿”,效率提升97%。

要素保障支撑更加有力。在全国率先推出保税标准仓单质押融资模式,实现20号标胶保税标准仓单线上质押融资,帮助两家企业获得融资190万元。落地全国首单专利密集型产品保险,为科创企业提供保费更低、保额更高、保障更全的全链条风险保障。在全国率先落地海关税款数字人民币缴纳试点,为企业提供更快捷安全的支付新

选择。

特色产业服务精准赋能。创新开展药食同源商品进口通关便利化改革,系统化破解非涉药企业药食同源商品进口难题,11家试点企业进口8709吨、贸易额约2593万元。创新推出产业园区低效用地提质增效模式,打造共商、共建、共享城市治理新格局,完成26栋老旧工业楼宇升级,注册企业超3000家,注册资本600亿元。在全国率先推出船员信用管理服务新模式,有效破解船员市场信用信息缺失、失信频发等问题,184家公司完成信用信息登记,为船员提供精准岗位服务436人次。

制度创新的“源头活水”有效转化为发展动力,1-11月,在外部环境复杂多变的形势下,青岛自贸片区外贸进出口同比增长6.6%、占全市21.1%,限上批发业销售额同比增长5.24%、约占全市25%,一般公共预算收入同比增长10.1%、税收占比94.7%、增幅与税比均为全市第一,有效发挥了对外开放新高地的重要作用。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李丕炜)

全球最大纸浆进口港拼出“中国效率”

山东港口青岛港第5次刷新纸浆昼夜接卸世界纪录



纸浆船舶顺利完成卸船作业任务。市北区供图

本报12月26日讯 12月24日7时至25日7时,山东港口青岛港前湾港区件杂货码头作业现场车船如织,随着“天际线”轮最后一件洁白的纸浆缓缓吊装出舱,纸浆船舶顺利完成卸船作业任务,青岛港纸浆昼夜作业量达到52698吨,第5次刷新昼夜接卸世界纪录。这一突破是青岛港深耕纸浆专业化运营、践行高质量发展的生动写照,更是中国港口供应链服务能力持续升级的有力印证,再度彰显了全球最大纸浆进口港的“中国效率”,为保障全球产业链供应链稳定畅通注入强劲动能。

本次作业船舶载货量大、舱内堆存密集,且纸浆易吸潮、易散落,各环节衔接稍有差池便会

拖慢整体效率。为保障此次纸浆作业高效衔接,青岛港西联公司多次组织生产、调度、安全、设备等部门召开现场推进会,精准预判船舶到港时间,科学配置人员机械,反复推演接卸工艺并制定周密的应急预案,力保在实战中实现无缝衔接、极致流畅。在纸浆自动化设备赋能下,青岛港干部职工创新采用“门机+船机”满线作业模式,通过纸浆专属吊具实现接卸效率翻倍提升;采用“前沿直码+入库直码”作业方式,减少货物转运搬倒次数,为高效卸船打下坚实基础;通过“智能引导运输车+拖车”混行作业模式,实现毫秒级响应无缝衔接,彰显了硬核作业实力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 李丕炜)

链动全球人才 赋能企业出海

第二届人力资源服务国际贸易交流合作大会在青举行

本报12月26日讯 26日,第二届人力资源服务国际贸易交流合作大会在青岛市市北区举行。本次大会以“汇聚行业创新力量 共塑企业出海优势”为主题,着力搭建高层次、宽视野、务实效的国际合作平台,推动跨境人力资源服务机构协同创新、融合发展。会上邀请头部人力资源服务机构及嘉宾进行主题分享,进行了全省人力资源服务国际贸易重大项目签约仪式,为第二届人力资源服务国际贸易交流合作创新经验颁奖,为全国首个人力资源出海综合服务港揭牌,正式启动山东省人力资源服务国际贸易集群化发展行动。

作为首批国家人力资源服务出口基地,国家级青岛人力资源服务产业园始终坚持为企业提供高效便捷的一站式服务。今年以来,国家级青岛人力资源服务产业园首创并动态更新涵盖8大类80余项服务的《山东省人力资源国际服务事项清单》,编制《青岛市企业出海人力资源服务指南》,打造一批可复制、可推广的“青岛样板”实践案例,以实实在在的合作成果推动服务贸易创新,助力人力资源服务向标准化、品牌化、国际化的方向稳步迈进。

会议期间,全国首次跨境人力资源服务机构座谈会同步召开。会上,8家具有代表性的机构围绕国际市场开拓、服务模式创新、政策应用实践等维度作了精彩分享,生动呈现了中国人力资源服务机构“走出去”的实践探索与深刻思考。

为改变以往人力资源服务机构“各自为战”的出海状况,青岛国家人力资源服务出口基地积极拓展合伙人范围,牵头发起成立“山东省人力资源服务出海联合体”。据悉,联合体首批已汇聚80余家成员单位。

首届人力资源服务贸易供需对接会上,近50个特装展位在洽谈区依次排开,各参展机构通过视频循环播放、实物展示、宣传资料发放以及专业讲解员现场答疑等方式,全面推介其服务产品与解决方案。路演区节奏紧凑,各机构负责人轮番登台,定时定点的产品演示与主题演讲轮番上演。签约区配备完善的洽谈设施与实时显示大屏,一系列合作意向在此转化为正式合约,大屏幕上不断跳动的“累计签约额”数字,直观体现了对接会的丰硕成果。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文)

厚植“人才沃土” 田野星光闪耀

我市59名“新农人”入选齐鲁乡村之星

本报12月26日讯 记者从市农业农村局获悉,23日,山东省人民政府办公厅公布2025年度“齐鲁乡村之星”名单,我市59名“新农人”上榜。据了解,2025年全省共评选出788名,我市入选人数位居全省各地市前列,展示了青岛加强优秀农村实用人才培养,以人才振兴推进乡村全面振兴的生动实践。

乡村振兴,关键在人。青岛市锚定打造乡村振兴齐鲁样板先行区,坚持人才振兴推进乡村全面振兴,出台“乡村人才振兴20条”“支持人才投身乡村振兴15条”等一系列政策。2020年起创新实施“青岛市乡村振兴英才”“青岛市优秀乡镇农业技术人才”等激励办法,累计发放资金超过2000万元,有效激发人才扎根乡村、奉献乡村的内生动力。一系列优化人才生态的举措,广泛吸引各类人才返乡入乡、创业兴业,在乡村振兴中建功立业。厚植乡村振兴“人才沃土”,全市351名涉农人才入选“顶尖人才”“拔尖人才”等市级以上人才工程,为1646名返乡入乡创业者发放贷款6.45亿元,支持创建全国农村创业创新园区

12家,培育全国农村创新创业优秀带头人13名,组建了牛、葡萄、花生等12个科技特派员产业服务团,年均开展产业化示范、培训指导超200场,培训农业科技人才超2000人次。

在优化政策环境的同时,我市坚持培训与培育并重、发掘与发展共赢。连续12年开展高素质农民培训,培育高素质农民3.3万人次,全市打造精品教学点33处,46名高素质农民入选全市“农民讲师团”。连续10年以“市办实事”的形式,开展农民技能培训班,培训农民16.5万人次。在人才评价方面,我市从2018年开始在全省率先开展新型职业农民职称评定试点,累计有1105名“田秀才”“土专家”获得农民职称,其中48人获评农民正高级农艺师,106人获评农民副高级农艺师。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文 通讯员 潘岳林 冯志)



扫码看
2025年度齐鲁
乡村之星名单。